
Protokół
z posiedzenia Powiatowego Zespołu Zarządzania Kryzysowego w 

Opocznie 
z dnia 05.06.2013 r.

W dniu 05.06.2013 r. na godz. 10..00 Starosta Opoczyński Marek 
Ksyta zwołał posiedzenie Powiatowego Zespołu Zarządzania Kryzysowego, 
na  którym  omówiono  sytuację  na  terenie  powiatu  opoczyńskiego  jaka 
zaistniała po intensywnych opadach deszczu w  dniach 3-4 czerwca 2013 r.

W posiedzeniu udział wzięli: 
1. Przewodniczący Zespołu – Starosta Opoczyński – Marek Ksyta
2. Zastępca Przewodniczącego Zespołu – Sekretarz Powiatu - Grażyna 

Wielgus
3. Członek Zespołu – Powiatowy Inspektor Sanitarny w Opocznie - 

Marianna Rożej
4. Członek Zespołu – Komendant Powiatowy Państwowej Straży 

Pożarnej w Opocznie 
- Stanisław Sagalara

5. Członek Zespołu – Komendant Powiatowy Policji w Opocznie - Janusz 
Myga

6. Członek Zespołu – Powiatowy Lekarz Weterynarii w Opocznie – 
przedstawiciel – Beata Nenycz

7. Członek Zespołu – Dyrektor SP ZOZ Szpitala Powiatowego w 
Opocznie – przedstawiciel – Marek Jaszczyk

8. Członek Zespołu – Dyrektor PCPR w Opocznie – Wiesława Kurowska
9. Członek Zespołu – Dyrektor Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej 

w Opocznie – Anna Kucharska
10.Członek Zespołu – Dyrektor Wydziału Ochrony Środowiska, Zdrowia i 

Osób Niepełnosprawnych Starostwa Powiatowego w Opocznie – 
Maria Sołtysiak

11.Przewodniczący Rady Powiatu – Andrzej Kopania
12.Burmistrz Miasta Opoczno – Jan Wieruszewski
13.Burmistrz Gminy i Miasta Drzewica – Janusz Reszelewski, Pracownik 

ds. obronnych – Waldemar Karkowski
14.Wójt Gminy Białaczów – Jan Jóźwik
15.Wójt Gminy Mniszków – Janusz Ciesielski
16.Wójt Gminy Paradyż – Wojciech Rudalski
17.Wójt Gminy Poświętne – Mieczysław Stępień
18.Wójt Gminy Sławno – Tadeusz Wojciechowski
19.Wójt Gminy Żarnów – Krzysztof Nawrocki
20.Kierownik Wojewódzkiego Zarządu Melioracji i Urządzeń Wodnych w 

Łodzi Terenowy Inspektorat w Białaczowie – Czesław Pawlik
21.Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Opocznie – Andrzej Reszel
22.KPPSP Opoczno – Andrzej Urbańczyk
23.KPPSP Opoczno - Dariusz Rzepka
24.Inspektor Wydziału Organizacyjnego i Zamówień Publicznych 

Starostwa Powiatowego w Opocznie – Michał Zaborowski
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Posiedzenie  PZZK  otworzył  Pan  Starosta  Marek  Ksyta 
jednocześnie  prosząc  
o  uszczegółowienie  i  ustosunkowanie  się  do  przesłanych  informacji  z 
działań  ratowniczych powiatowych  służb,  inspekcji  i  straży  oraz  działań 
samorządów  w  dniach  3-4.06.2013  r.  Przesłane  informacje  stanowią 
załączniki do niniejszego protokołu. 
 Czesław  Pawlik   (WZMiUW)–  poinformował,  że  wody  na  zbiorniku 
„Miedzna” są zrzucane zgodnie z Instrukcją, ale po opadach 04.06.2013 r. i 
spływaniu wody z terenu powiatu koneckiego poziom wody w zbiorniku 
wzrósł o 5 cm . Obecnie brakuje 5 cm do rzędnej nadzwyczajnego poziomu 
piętrzenia wody w zbiorniku. Przy obecnym poziomie wody zapora może 
wytrzymać do 07 czerwca br. ale potem musi nastąpić zrzut wody. Jeżeli 
będą w najbliższym czasie obfite opady deszczu to może zajść konieczność 
wcześniejszego  zrzutu  wody  ze  Zbiornika.  Gdyby  zaistniała  taka 
konieczność to  zostanie zorganizowane spotkanie w celu omówienia ilości 
zrzucanej  wody.  Na  zbiorniku  „Drzewica”  poziom wody  jest  bezpieczny. 
Trudno jednak przewidzieć jak długo utrzyma się taka sytuacja i czy nie 
będzie zrzutów w Nowym Mieście. Jazy na rzekach są pootwierane.

Stanisław  Sagalara  (KP  PSP  Opoczno) –  od  dwóch  tygodni  strażacy 
wyjeżdżali do wszystkich gmin powiatu. Pompowanie wody z podtopionych 
domów było w każdej gminie. W dniu 04.05.2013 r. po godz. 1600 nastąpiło 
masowe zjawisko dotyczące dużych opadów:
- Gmina Sławno – bardzo wylała rzeka Słomianka, zalewając i stwarzając 
zagrożenie w miejscowości Trojanów. Przed i za miejscowością utworzyły 
się ogromne zlewiska wody. W miejscowości  Szadkowice przepływ wody 
uszkodził drogę wojewódzką nr 713. 
-  Gmina  Opoczno -  Wskutek  dużych opadów i  niedrożności  przepustów 
wodnych  zalane  zostały  miejscowości  Bukowiec  Op.,  Ziębów,  Brzustów, 
Kruszewiec. W miejscowości Antoniów zalana została hodowla drobiu. W 
dniu wczorajszym od godz. 1700 do późnych godzin nocnych na terenach 
zagrożonych  strażacy  układali  worki  z  piachem zabezpieczając  mienie. 
Ponadto  Komendant  KPPSP,  ze  względu  na  zaistniałą  sytuację,   podjął 
decyzję  o  podwojeniu  liczebności  obsady  stanowisk  w KP  PSP.  Ponadto 
strażacy monitorują stan techniczny dróg, przez które przelewała się woda, 
współpracując z policją i zarządcami dróg. W takiej sytuacji są uszkodzone 
drogi, czasem musi być zamknięta droga i wstrzymany ruch. Taka sytuacja 
zaistniała wczoraj na terenie gminy Sławno.

Tadeusz Wojciechowski (Wójt Gminy Sławno) – w związku z wylaniem rzeki 
Słomianki  powstały  kilku  hektarowe  rozlewiska.  W  miejscowości 
Szadkowice uszkodzeniu uległa droga wojewódzka nr 713 (awaria została 
usunięta przy współpracy z Zarządem Dróg Wojewódzkich). Ponadto wiele 
miejscowości było lub jest podtopiona, szczególnie miejscowość Trojanów i 
jej  okolice.  Do  informacji  powyższej  Wójt  dołączył  płytę  ze  zdjęciami 
przedstawiającymi  omawianą  sytuację.  Wójt  podziękował  Staroście  za 
szybkie uruchomienie  Powiatowego Magazynu Zarządzania Kryzysowego i 
wydanie  1000 szt.  worków wieczorem w dniu  wczorajszym.  Wójt  złożył 
również  podziękowania  wszystkim innym służbom, a  głównie strażakom 
biorącym udział w akcji ratowniczej.
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Czesław Pawlik (WZMiUW)  poinformował, że w Magazynie posiada zapas 
65.000 szt. worków, które w każdej chwili są do dyspozycji samorządów.

Janusz Ciesielski (Wójt Gminy Mniszków) -  poinformował, że wylała rzeka 
Radońka zalewając 3 drogi (1 powiatowa i 2 gminne) w miejscowościach: 
Stoczki i Radonia (droga była nieprzejezdna). Woda przelewała się przez 
drogę w miejscowości Mikułowice, podtapiając jedną posesję oraz pola. W 
miejscowości Potok zalane były 3 posesje – akcja wypompowywania wody 
trwała od godzin popołudniowych w dniu 04 czerwca br. do godz. 100 05 
czerwca br..

Jan  Jóźwik  (Wójt  Gminy  Białaczów) –  poinformował,  że  doświadczenia  z 
2010  roku  pozwoliły  opanować  sytuację  własnymi  siłami  przy  dużej 
pomocy jednostek OSP. Te tereny które były zalane w 2010 roku teraz są 
niezalane,  ale  pojawiły  się  problemy  w  innych  miejscach.  Obecnie  na 
terenie gminy sytuacja stabilna.

Wojciech Rudalski (Wojt Gminy Paradyż) – poinformował, że dzięki dużej 
pomocy  OSP  z  terenu  Gminy  Paradyż  i  Mniszków  sytuacja  została 
opanowana (prace trwały od popołudnia do godz. 030) i na chwilę obecną 
sytuacja na terenie gminy jest stabilna. Problem stanowi rzeka Popławka. 
Podtopienia występują w wielu miejscowościach na terenie gminy.

Janusz Reszelewski (Burmistrz Gminy i Miasta Drzewica) – poinformował, 
że  w  miejscowościach  Radzice  Duże,  Żardki,  Drzewica  powstały 
podtopienia  związane  z  niedrożnymi  rowami,  tak  melioracyjnymi  jak  i 
odpływowymi,  przydrożnymi.  Konieczne  jest  udrożnienie  rowów  przy 
drogach. Występuje problem piętrzenia się wody w korytach rzek przed 
zbiornikiem  „Drzewica”.  Burmistrz  zaapelował,  by  został  wcześniej 
poinformowany  o  zrzutach  wody  ze  Zbiornika.  Prośba  Burmistrza  do 
Starosty  o  wydanie  4.000  szt.  worków  z  Powiatowego  Magazynu 
Zarządzania Kryzysowego.  Po posiedzeniu PZZK wydano  Gminie Drzewica 
4.000 szt. worków.

Mieczysław Stępień (Wójt Gminy Poświętne) – poinformował, że na długości 
ok.  5  km  wylała  rzeka  Giełzówka  podtapiając  3  gospodarstwa  w 
miejscowości  Dęba.  Występuje  problem  z  przepustem  przy  drodze 
powiatowej w Dęborzeczce. Sprawę przekazano Dyrektorowi Zarządu Dróg 
Powiatowych w celu udrożnienia tego przepustu.

Jan  Wieruszewski  (Burmistrz  Opoczna)   –  poinformował,  że  w  dniu  03 
czerwca  br. przeszła  burza z gradobiciem w miejscowości Stużno, doszło 
do  zniszczenia  owoców,  warzyw.  W  dniu  04  czerwca  br.  w  zawiązku  z 
dużymi opadami deszczu zalane zostały m.in. miejscowości Bukowiec Op., 
Ziębów, Brzustówek, Modrzew, Antoniów (stawy). Przyczyną zalania były 
niedrożne rowy melioracyjne i odwadniające, w tym również przydrożne. 
Problemem obecnie dla Opoczna są rzeki: Drzewiczka i Wąglanka. Zbiornik 
„Miedzna” ma już wyczerpane rezerwy, by przyjąć więcej wody, obie rzeki 
są już pełne wody, jak nastąpi zrzut wody ze zbiornika – zaleje miasto, tak 
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jak  było  w  2010  roku.  To  będzie  nieuniknione.  Należy  pomyśleć  o 
zabezpieczeniu, w sytuacji niekorzystnych prognoz pogodowych większej 
rezerwy w zbiorniku „Miedzna”. Kolejny problem na dziś to  Gorzałków w 
Opocznie. Tam spływają wody z terenów wyżej położonych – Januszewice i 
Kliny.  Tworzą się ogromne rozlewiska.

Krzysztof Nawrocki 9Wójt Gminy Żarnów) – poinformował, że podtopionych 
częściowo zostało 8 miejscowości:  m.in.  Skórkowice, Klew, Niemojowice, 
Nadole oraz domki letniskowe. Pojawiła się tzw. „cofka” rz. Wąglanki. Woda 
rozlała  się  też  na  pola,  łąki.  W  miejscowości  Paszkowice  nagły  opad 
deszczu i wody z przelewających się rowów melioracyjnych - zalały drogę 
gminną.

Marianna Rożej (PPIS)  – poinformowała, że pogarsza się stan wody pitnej. 
Wody  naziemne  przedostają  się  do  wód  podziemnych.  Należy  zwrócić 
uwagę  na  awarie  prądu  przy  ujęciach  wody.  Prośba  do  gmin  o  zakup 
odpowiednich  agregatów prądotwórczych oraz  atestowanych cystern  do 
dostawy wody pitnej dla mieszkańców. W związku z dużymi opadami w 
wodzie  pitnej  zaczęły  pojawiać  się  ścieki.  PSSE  posiada  środki 
dezynfekujące  dla  ludzi,  rękawiczki  dające  jakieś  bezpieczeństwo. 
Udostępniane są one bezpłatnie. PSSE posiada i może wyda
 nieodpłatne szczepionki  dla  strażaków i  innych  osób  pracujących  przy 
ratowaniu mienia i ludzi przeciwko tężcowi. Prośba do wójtów, by się po nie 
zgłaszać lub przesłać listy strażaków z OSP planowanych do szczepień.

Andrzej Reszel (ZDP w Opocznie)  - poinformował, że:
 Droga nr 3101E Sławno – Szadkowice – Międzybórz

m. Trojanów – podmycie, uszkodzenie przepustu 2 x 80cm (zapadnięcie 
jezdni  i  jej  podmycie  na  całej  szerokości.  Występuje  zagrożenie  dla 
bezpieczeństwa ruchu drogowego. Trwają prace zabezpieczające przez 
pracowników ZDP.
m.  Ostrożna,  m.  Brzustówek,  m.  Ziębów,  m.  Bukowiec  Op.  rozmyte 
pobocze i rowy w sąsiedztwie przepustów pod drogą.

Droga nr 3104E Ziębów - Kraśnica
m.  Modrzew  –  przelewająca  się  przez  przepust  woda  uszkodziła 
nawierzchnię drogi i rozmyła pobocza. Miejsce doraźnie zabezpieczone.

Droga nr 4329E Twarda – Sławno – Prymusowa Wola
m. Wygnanów – częściowo rozmyte pobocze i chodni dla pieszych w 
wyniku wody przelewającej się przez przepusty w tej miejscowości.

Droga nr 3112E Opoczno - Końskie
m. Sędów – rozmyte przepusty pod zjazdami wzdłuż drogi powiatowej. 
Uniemożliwiony wjazd na 3 posesje. Trwają prace porządkowe.

Droga nr 3115E Petrykozy - Stużno
m. Stużno Kolonia – rozmyte pobocze w wyniku gwałtownego spływu 
wody. 

Droga nr 3114E Karwice - Stużno
m. Stużno – uszkodzone (wyrwane z korzeniami) 3 przydrożne drzewa 
gat. lipa.

Droga nr 3921E Stoczki – Błogie Szlacheckie
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m. Stoczki – rozmyte pobocze w obrębie mostu przez rz. Radońkę w 
wyniku przelania się wody na mostem.

Droga nr 3103E Kol. Kruszewiec – Brustów
m. Zacisze (k. Kraśnicy) – rozmyta, zalana droga gruntowa w obrębie 
mostu przez rzekę Słomiankę. 

Droga nr 3141E Radzice – Giełzów - Trzebina
m. Giełzów (Strzeszkowice)  –  rozmyta nawierzchnia  drogi  w obrębie 
przepustu  pod  drogą.  W  większości  w/w  wymienionych  przypadków 
uszkodzeń  elementów  drogi  występuje  również  zalanie  terenów  i 
posesji przyległych. Oględziny dróg trwają.

Tadeusz Zdulski (PINB) – poinformował, że nie ma żadnych zgłoszeń dot. 
katastrof budowlanych.

Dariusz Szulc (KPP Opoczno) – poinformował, że nie odnotowano żadnych 
zgłoszeń dot. niebezpieczeństwa publicznego. Policja patroluje zagrożone 
rejony.  Ponadto,  policja  współpracuje  z  ZDP  w  zakresie  zabezpieczenia 
przejazdów.

Marek  Jaszczyk (SP ZOZ Szpital  Powiatowy) –  poinformował,  że  nie  ma 
zwiększonej  ilości  zgłoszeń  osób  do  Szpitala.  Ośrodki  Zdrowia  są 
przygotowane do szczepień.

Beata Nenycz (PIW) – poinformowała, ze nie ma żadnych zgłoszeń. Może 
być  problem z  wypasaniem zwierząt  na  zalanych  polach.  Na  to  trzeba 
zwrócić uwagę.

Wiesław  Turek  –  mieszkaniec  miasta  Opoczno  (  pracownik  Starostwa 
Powiatowego w Opocznie) – poinformował, że brak jest informacji o tym że 
mogą  być  zalane  posesje  w  Opocznie  położone  wzdłuż  obu  rzek.  Jego 
posesja  była  już  zalana  w  2010  roku.  Mieszkańcy  nie  mają  informacji 
wyprzedzającej.  Jeżeli  jest  zagrożenie  i  przewidywany  zrzut  wody  ze 
zbiornika,  to  powinna  być  informacja  do  mieszkańców  aby  mogli  się 
zabezpieczyć, zabezpieczyć swoje mienie.

Wnioski z posiedzenia PZZK:

1.  Po  powodzi  w  2010 roku  wnioskowano o  zwiększenie  rezerwy  na 
zbiorniku „Miedzna”, udało się to zrobić w 2012 roku gdy wydano 
decyzję i obniżono rzędną na zbiorniku o 50 cm . Jak widać w chwili 
obecnej  to  za  mało.  Bardzo  ważne,  by  wystąpić  o  zwiększenie  o 
kolejne  50  cm  rezerwy  w  sytuacji,  gdy  są  niepokojące  prognozy 
pogody i jest duże prawdopodobieństwo powodzi. By w przyszłości 
nie  było takiej  sytuacji  jak dziś,  duże opady od kilku dni  a zalew 
„Miedzna”  jest  pełny  wody,  rezerwy  są  wyczerpane,  w  rzekach 
Drzewiczka  i  Wąglanka  również  jest  pełno  wody.  Nastąpią  zrzuty 
wody  ze  zbiornika  „Miedzna”   i  zalewamy  miasto  Opoczno.  To 
niedopuszczalna sytuacja. Należy to zmienić i ograniczyć zagrożenie 
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do minimum wydając zgodę na obniżenie rzędnej  o kolejne 50 cm w 
sytuacji kryzysowej.

2.  Konieczne  muszą  być  przekazywane  przez  WZMiUW  meldunki  o 
zrzutach wody ze zbiornika oraz o rzędnej piętrzenia – codziennie a 
sweet  w  odstępach  godzinowych,  w  sytuacji   zagrożenia,  z  jaką 
mamy do czynienia dzisiaj. Ważne by docierały one do PCZK, ale też 
do Burmistrza Opoczna i Drzewicy, oraz do KPP w Opocznie.

3.  Sprawa elektrowni w Opocznie -  jaz zamknięty, zagrożone mienie 
ludzi  a  może  i  życie,  rzeki  pełne  wody,  a  jaz  zamknięty.  Należy 
sprawdzić w jaki sposób można wpłynąć na prywatnego właściciela, 
który posiada w tym zakresie prawomocne decyzje,  by w sytuacji 
zagrożenia  móc  wpłynąć   na  otworzenie  jazu  i  puszczenie  wody. 
Interwencja doraźna w takiej sytuacji kryzysowej jest konieczna.

4.  Budowanie  tam  przez  bobry,  które  powodują  spiętrzenia  wody  i 
wylewnie  się  jej  poza  koryta  rzek.  Wiadomo,  że  bobry  są  pod 
ochroną, ale w sytuacji zagrożenia należy  ratować ludzi, a dopiero 
później zwierzęta. Jeżeli  zbudują tamę i zatrzymają rzekę, a woda 
zalewa ludzi to należy interweniować doraźnie i je przenieść a tamę 
rozkopać.

5.  Niedrożne rowy melioracyjne – w obecnej  sytuacji  prawnej trudno 
wpłynąć na prywatnych właścicieli, by dbali o te rowy.  Sytuacja jest 
trudna  od  dawna,  spółek  wodnych  jest  mało,  by   te  rowy 
konserwować.  Niektóre  gminy  próbowały  ten  problem rozwiązać  i 
nałożyć  na  właścicieli  obowiązki,  niestety  organy  odwoławcze 
uchylają takie decyzje i sytuacja jest nadal trudna.

6.  Niedrożne rowy przydrożne, odwadniające, lub ich brak, pozatykane 
przepusty  pod drogami  –  to  co  dotyczy  dróg powiatowych należy 
zgłaszać  do  Dyrektora  ZDP,  będą  usuwane  wszelkie  tego  typu 
nieprawidłowości.

7.  Należy  wnioskować  do  Dyrekcji  Dróg  Krajowych  o  przebudowę 
przepustu na drodze krajowej  Żarnów – Sulejów w m. Krasik. Ten 
przepust jest  niedrożny i  powoduje zalanie  terenów. Ten problem 
trwa  od  lat,  jest  zgłaszany,  ale  nie  ma  reakcji  Dyrekcji  Dróg 
Krajowych.

Sporządził:
Michał Zaborowski
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